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Perché la statistica?

Statistica

“Insieme dei metodi, fondati sul calcolo delle probabilita,
che consentono, da un lato, la corretta programmazione di
un esperimento (disegno sperimentale) o di una osservazione
pianificata e, dall’altro, I’elaborazione dei dati cosi raccolti”




GIGO

Garbage In Garbage Out

Sintetizzare la massa di dati
( descrittiva ——> grezzi in pochi numeri-indice
particolarmente informativi

Statistica {

Insieme dei metodi che
consentono di pervenire

\ inferenziale ——> a delle conclusioni che vanno
al di 12 della stretta evidenza
empirica.




ma anche...

- univariata / multivariata

- parametrica / non parametrica

Popolazione statistica: insieme di tutte le possibili
manifestazioni di un fenomeno

Individuo: & un qualsiasi “elemento” della popolazione

Variabile: & una qualsiasi caratteristica di ogni
individuo della popolazione, soggetta a
variazioni di valore da individuo ad

individuo.




Tipi di variabili

- qualitative

- quantitative

- nominali (es. gruppi sanguigni, specie)

4

- ordinali: & possibile associare un valore
numerico arbitrario che rappresenta
un ordine nella classificazione.

- discrete: possono assumere solo valori isolati
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- continue: possono assumere tutti 1 valori reali
entro un certo intervallo (es peso,
\ altezza).

parametri = misure che descrivono una variabile

Co- \
@4@4@ RN

inferenza

@q — | statistiche \
— K/
—
- |




Distribuzione di frequenza

La frequenza (f;), di un valore indica il numero
di volte che questo compare in un insieme di dati.

La frequenza relativa (p,), rappresenta il rapporto tra la

frequenza assoluta ed il numero totale delle osservazioni
(N).

———> p-f;/N

La frequenza percentuale (P,) si oitiene come

———=>  P.=p. 100

DISTRIBUZIONE DI FREQUENZA

Specie Habitat 1 Habitat 2
Cinciarella 90 60
Cincia mora 31 24
Cinciallegra 72 25
Cincia bigia alpestre 19 16
Cincia bigia 17 3

Totale 229 128




Specie Habitat 1 Habitat 2
f p=f/N % f p=fIN %
Cinciarella 90 0.39 39 60 047 47
Cincia mora 31 0.14 14 24 019 19
Cinciallegra 72 0.31 31 25 020 20
Cincia bigia alpestre 19 0.08 8 16 0.13 13
Cincia bigia 17 0.07 7 3 0.02 2
Totale (N) 229 1 100 128 1 100
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Distribuzione n
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Numero di nidi

Variabile discreta

Frequenza

25

35 40 45
Dimension:

1 2 3 4 5 6 7
Numero uova per nido
0.08 -
0.06
o4 Variabile continua
0.02
0.00 d
25 35 45 55
Dimensioni

Variabile continua
discretizzata




Se si dispone di dati gia raggruppati in classi

Es.

Classi f : c
160-169 25 Z X
170-179 32 B ._1f] /
180-189 44 = =
190-199 33 n
200-209 11

TOT 145

X = (25-165)+(32- 175)+(44 - 185)+(33 -195)+(11 -205)/145
= 23925/145
=176

. | (
- Media armonica
misura adatta a valori espressi H = N
come rapporti A
\ i=1 X; )

Es. Una proteina viene fatta correre su un gel elettroforetice
per 20 mm e viene misurato il tempo necessario

Prova Tempo (s) V (mm/s)
1 40 0.50 . .
2 60 0.33 Quale ¢ la velocita media?
3 30 0.66
4 50 0.40
5 70 0.29
Tot = 250 2.186




Prova Tempo (s) V (mm/s)
1 40 0.50
2 60 0.33
3 30 0.66
4 50 0.40
5 70 0.29
Tot = 250 2,186

Media aritmetica =2.186/5 = 0.4372 mm/s
la distanza totale percorsa in 250 s sarebbe quindi

dist=0.4372x250 =109.3 mm

5 5
H: e
1/0.5+1/033+1/0.66+1/0.4+1/0.29 1249

dist=0.4x250 =100 mm
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- Media geometrica

1

G = lilxiJN

utilizzata per calcolare la media di tassi




2) Moda

=== valore della distribuzione di frequenza con il maggior
numero di osservazioni (valori modali - classi modali).
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3) Mediana

——> valore centrale di una serie

Es. la mediana della serie:

23 45 67 7396 )108 132 156 177

12 1 1(96)5650 93000 100000 3550932

Luogo di distanza
recupero (km)
Lerwick 49
Foula 77
Fair Isle 114
Orkney 157
Sule Skerry 248
Summer Isles 382
St. Kilda 529
Cape Clear 1114
Durban (SA) 10568

La distanza media ¢ = 554.5 Km

La mediana ¢ = 114 Km
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Misure di dispersione

———_ Forniscono una misura della variabilita dei valori

di una distribuzione




